
 

Nyhedsbrev juli 2017! 

 
 

Kære medlemmer af Tordenskiolds Soldater Fladstrand 
Nu er det sommertid og der sker ikke det helt store. Dog ved jeg, at man arbejder på et halvtag på Knallen, 

så nogle af de ting som ikke kan komme ind i depoterne ikke står ude i regnvejr.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 

 

Info møde omkring Tordenskioldsdagene 2017. 
TORDENSKIOLDSDAGE AFHOLDES I ÅR FOR 20 ´ ENDE GANG! 

INFOMØDE : TORDENSKIOLDSDAGE 20 ÅRS JUBILÆUM 
DATO: MANDAG DEN 31. JULI  

TID: Kl. 19.00 - 20.30 

STED: TORDENSKIOLDS BY Knallen 2. 
 

Kære alle. 
TORDENSKIOLDSDAGE AFHOLDES I ÅR FOR 20 ´ ENDE GANG! 
Det betyder at vi markerer Tordenskioldsdagenes 20 års jubilæum i år. 

Og - når vi har jubilæum, skal vi selvfølgelige gøre noget ekstra ud af vores historiske dage. 
 

TORDENSKIOLDSDAGE afvikles i år omkring Krudttårnet 
Fonden Tordenskiold har iværksat en investering i et gigantisk træhegn, som skal omkranse festivalens 

mange flotte historiske tableauer og skabe en helt forunderlig 1717-stemning ved det gamle tårn. Samtidigt 

giver træhegnet som bliver 2,1 m højt og som rammer hele Krudttårnspladsen ind, et gennemført indtryk 

når man ser Tordenskioldsdage udefra. 

Slut med entreprenør hegn med tvivlsom og spraglet beklædning.  
 

Nyt stærkt skuespil på scenen ved Krudttårnet 
Vi satser i år på genkomst af et gennemført skuespil på højt niveau. Manus er klart og prøveplanen er 

lavet. Nogle roller er besat, andre skal vi finde spillere til nu.   

Titlen bliver LEGENDEN om TORDENSKIOLD. 

Vi håber at mange vil medvirke, når vi skal have det samlede spil på plads i de sidste uger inden 

Tordenskioldsdage, så vi håber bl.a. på stor deltagelse og velvilje fra "soldaterne" i diverse funktioner - 

når "svensken angriber". 

Vi satser på et gennemgående yngre team som de ansvarlige i årets skuespils satsning.  

Det er med glæde jeg kan præsentere Alexander Sagmo som vores nye instruktør. Alexander vil nogle 

kunne huske som medvirkende i de store skuespil i 2008, 2009 og 2010. I dag er Alexander uddannet 

filminstruktør og manuskript forfatter og det er altså Alexander som skal lede udviklingen af 

jubilæumsspillet. 
 

Tordenskioldsdage i København 
Efter lang tids indsats, er det lykkedes at komme i et samarbejde med Nationalmuseet, om udvikling af 

Tordenskioldsdage i København. 

3 år lyder aftalen foreløbigt på. 

http://b.la/


Vi skal altså eksportere Tordenskioldsdage "mit alles" - Skibe, Søslag, Marked, Opvisninger, Koncerter og 

Skuespil, og opføre det hele i hjertet af vores hovedstad ved Tøjhuset og Den Sorte Diamant. (se 

illustration) 
 

Alt dette og meget mere - vil jeg gerne på vegne af bestyrelsen i Fonden Tordenskiold, indbyde jer alle til 

en fælles orientering om. 

 

 
 

Mange hilsner  

Ideartillerist Jan Michael Baron Madsen 



Palmekongen 

Alle har nok set af Socialminister Michael Lensgreve Nielsen har været på forsiden af Nordjyske 

Stiftstidende, og i TV og er udråbt til Palmekongen fordi han holder området ved stranden så godt, så der 

er rent og pænt til vores turister. Vi kan være stolte over, at en af vores skattede medlemmer bliver hædret 

på denne måde. Men som hans Majetæt Kong Frideric den IV, kan man også have andre titler end konge, 

så Michaels titel af Lensgreve holder, selv om avisen kalder ham Palmekongen. Det var en god reklame 

for byen. Vi ønsker Michael tillykke.  
Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
 

Hvor kan vi få ideer fra til vores Tordenskioldsdage først i september? 
Vi kan jo se, at ALMUEN har været på Voergaard Slot for at få ideer til vores egne T-dage, og det er 

virkelig en god ide. Her er der mange sjove tiltag, som vi kan lære af.  
 

Her i august er der opså spil i Skagen. Det foregår på Svallerbakken ved Fortidsminderne ved den store 

gl. mølle. Det bliver også kaldt Egns Spillet i Skagen.  
 

Forestillingen er en fantasi om Martin Luther, om fiskere i Skagen, om Reformationen, om kætterske tiltag, 

om nye strømninger og tanker i filosofi og videnskab, om kærligheden og om døden. Egnsspil: ”Når 

mørket bliver lyst” – en komedie om reformationen i Skagen. 
 

Det er spil fredag den 4. august 2017, kl. 19.00 

Der er spil lørdag den 5. august 2017, kl. 16.00 

Der er spil søndag den 6. august 2017, kl. 16.00. 
 

Der er spil fredag den 11. august 2017, kl. 19.00 

Der er spil lørdag den 12. august 2017, kl. 16.00 

Der er spil søndag den 13. august 2017, kl. 16.00 

 

Der er spil fredag den 18. august 2017, kl. 19.00 

Der er spil lørdag den 19. august 2017, kl. 16.00 

Der er spil søndag den 20. august 2017, kl. 16.00. 
 

Jeg har talt med Christian Lykke Nielsen som siger, det er et spændende stykke som omhandler hvordan 

refamationen ved Luther kom til Skagen. Spillet er skrevet af Steen Kålø. 
 

Vi er nogen fra TSF, som vil tage til Skagen en af ovennævnte dage, og det kunne være sjovt hvis vi var 

flere som sammen tog derop. Jeg kan kontaktes på 21 49 41 98.  

 

Pris: kr. 100,- for voksne. Børn 12-17 år: kr. 50,-. Børn under 12 år gratis 
Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen,  B.M. 

 

Tordenskioldsdagene 
Nu står det fast, at det bliver ved Krudttårnet. Her er kulisserne jo allerede klar. Her tænker vi på 

Krudttårnet som er en vigtig historisk kulisse.  
Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 
 

Krudttårnet i Frederikshavn 
Der er frivillige som har påtaget sig at holde Krudttårnet åben her i sommerperioden. Det er godt for byen 

og vores turister, så man kan komme ind i dette historiske tårn.  

 

I 1974 besluttede værftet, at flytte Krudttårnet 270 meter ind mod byen, så ”dok 4” kunne forlænges til 213 

m for dokning af større skibe. Opgaven med flytningen fik Trigon sammen med rådgivende firma Kampsax 

A/S. Krudttårnet vejede 4500 ton.  Ja det var dog en stor opgave. Det ligger smukt så alle der skal til 

Skagen, eller til nordbyen kører forbi Krudttårnet. Ikke mindst kan vi jo bruge det hvor det står nu. 
Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 

 

 



Almuen tager på besøg på slottet Voergaard  

 

Der var ikke mange ting at sætte fingre på, men dog nogle ting til inspiration for os andre. Der var rigtig 

mange aktiviteter for børnene, men vi manglede desværre boden med Hør. 
 

Det var primært her vores interesse var – men – de havde pakket sammen nogle dage før og taget hjem. 
 

Vi manglede boden – og der var et stort tomt hul i rækken. Det var stof til eftertanke for vores egen 

bondemiljø. 
 

Men der blev hygget, snakket og drukket kaffe i det dejlige solskin – så vi er klar til at gøre det om i 2018.  

 
      Glade deltager fra ALMUENS tur til Voergaards Slot.  
 

Viceadmiral Borgmester for Almuen, Anna Sofie Mølholt 

 

Fladstrands Tambourer anno 1717 
Fladstrands Tambourer holder sommerferie, men er klar igen allerede den 15. august, hvor vi afholder 

øveaften sammen med Frideric den IV’s Livgarde, og øver os til opvisning ved Tordenskioldsdagene. 

Generaladmiralløjtnant Palle Næser Thomsen 

 

I øjeblikket er der ikke de store 

aktiviteter i ALMUEN. Der er en 

lille flok der hjælper i 

Krudttårnet henover sommeren.  

 

Som vanen tro samledes vi til 

vores årlige inspirationstur til 

Middelalderdagene på 

Voergaard Slot. 

Torsdag den 20. juli mødtes vi 

på Knallen, her hyggede vi os 

med morgenkaffe og lagde en 

slagplan or dagen.  

 

Vi havde selvfølgelig valgt den 

helt rigtige dag, hvor solen 

skinnede og der var en smule 

vind. 

Alletiders vejr til vores hyggetur.  

 

Vi var rundt ved boderne og så 

hvordan andre forholdt sig med 

hensyn til påklædning, 

udsmykning og salg fra boderne. 
 



Frideric den IV’s Officers Corps. 
Vi var med da vi stod æresvagt ved Æres Schoutbynacht Karl Ehlerns 80 års fødselsdag som blev afholdt i 

Møllehuset. Vi var samlet en 10 stykker fra Fladstrands Artilleri Corps og Frideric den IV’s Livgarde, og 

så fra Frideric den IV’s Officers Corps og Frede Wilcke med fanen. Vejret var med os, for det regnede ikke 

i den halve time hvor vi var æresvagt. Vi gik efterfølgende ind i salen og ønskede vores Æres 

Schoutbynacht tillykke med dagen og takkede for den hjælp vi igennem tiden havde fået igennem 

fødselaren.  
 

Vi er i gang med gennemgang af vores uniformer. Der manglede en del knapper, så det var godt vi kom i 

gang med det i god tid, inden Tordenskioldsdagene. Alt skal jo være tip-top til det store events. Der var 

også bånd som sad løse, så de er også blevet syet fast. Nu skal alt være klar. Det er måske noget andre 

militære grupper skulle se efter, for det vil være mærkeligt hvis det kun var noget som ramte Frideric den 

IV’s Officers Corps. Nå det finder I nok selv ud af.  
Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
 

Fladstrands Borgerskab anno 1717. 
Håber I nyder sommeren på trods af det specielle sommervejr. 
 

EFTERLYSNING 

Vi mangler en spinderske til Uldboden! 

Der er sket det, for Quinderne kedelige, at vores spinderske Nanna er forhindret i at deltage i T-dagene. 

Det får mig til at tænke: mon der er nogen, der kender nogen, der kan bruge en rok? og som har lyst til at 

stille op - måske bare nogle timer om dagen. Rokken skal vi nok finde. 
 

MARKETENDERIET 

Styregruppen har haft møde. 
 

Vi havde sidste år flittige mennesker til at hjælpe, så vi tør nu binde an med at tilbyde vore gæster mad. 

Det bliver rigtig spændende og nok også udfordrende. Vi håber på velvilje til indkøb af supplerende 

materiel og velvilje i forhold til den plads, et sådant set up kræver. 

Styregruppen består af: Connie, Rikke, Ruben, Jørgen og undertegnede 

Viceadmiral Doris Jensen 
 

Fladstrands Artilleri Corps 
Vi har her i juli måned været repræsenteret ved Karl Ehlerns 80 års fødselsdag, meningen var at vi ville 

salutere ved denne lejlighed, men desværre fik vi ikke tilladelse fra rigspolitiet, vi kan ud fra maillen fra 

rigspolitiet desværre se, at saluteringer til private arrangementer nok er forbi, salutringer skal være i 

offentlig regi samt have historisk betydning. 
 

Men Karl Ehlern havde en god dag i Møllehuset, og var utrolig glad for TSF deltagelse. Søren Matthiasen, 

havde skrevet blandt andet nogle gode anekdoter om Karl Ehlern som fik smilet frem blandt gæsterne. 

Viceadmiral Ole Richard Baron Johannsen 
 

Hoffskrädderne anno 1717 
De holder sommerferie og derfor bliver der ikke syet i dagtimerne hver anden tirsdag, men det bliver 

genoptaget igen til efteråret og kører hen over vinterperioden. Der er opstart den 22. august 2017.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M.  

 
 

Datoer som skal huskes. 
Tordenskioldsdagene fra den 1. september til og med den 3. september 2017.  

Tordenskiolds fødselsdag lørdag den 7. oktober 2017.  

Turen til København i oktober 2017. Herom mere når alt er faldet på plads. 
 

Det er hvad vi har denne gang 
 

Palle Næser Thomsen                                            Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                   Generaladmiralløjtnant                                                                                     Admiral 


